

胡锡进：

## 今天这历史关头，没有第二支能够捍卫我们大家利益的力量

2019-06-09 17:46 环球时报微信

<http://china.huanqiu.com/article/2019-06/14971846.html?agt=15422>

今天，《环球时报》总编辑胡锡进在自己的个人微博上发表文章，从他的个人经历出发，讲述了他在中美贸易战背景下的一些切身感受。



我是一个很普通的中国人，虽然做了一家市场化报纸的总编，但我不是什么“官”，就是一个干活的，每天要出一堆文字和视频音频产品，同事们都知道，老胡是个典型的体力劳动者，经常累得半夜做最后一个音频时都没有力气念稿子了。

老胡的亲人都在中国，在国外没有一分钱存款，我的利益和大家一样，都在中国这块热土上。特别盼着国家好，别乱了，经济能不断发展，而且能有一些宽松自由。

我本人根子上挺崇美的，年轻时的那一轮思想启蒙塑造了我对西方文化的崇尚，欧洲启蒙思想家的伟大作品，美国思想家的激扬文字，还有入理分析，深深影响了我。

年轻时代的我曾经以为，我这辈子赶不上中国人的好日子了。我还记得读研时看的一篇文章，上面说：中国与发达国家的差距在越拉越大，我当时真是灰心极了。

我们中学的第一名学霸上世纪 80 年代就去美国了。旁边学校的第一名去了日本。我羡慕死他们了，但我没本事，只好在这个国家里凑合着过。我 1985 年结婚，家里唯一的电器是一个电灯泡。

后来也不知怎么搞的，国家一点一点变化了，1993 年我出国，出去时北京只有二环路，回来时北京有了三环路。1999 年我开上了车，很快北京有了四环路。我当时盼着：北京什么时候有五环路就好了。还真就盼来了。然后是六环路……

共产党把一盘散沙似的中国人以在当今世界非主流的方式组织起来，居然创造出一个巨大的经济奇迹。直到 30 岁我在人民日报做了编辑，我当时对人生的期盼就是能去国外做几任记

者，回国时能有指标带一些大件回来。谁能想到今天的普通中国人能有房有车，还能旅游，出国，自己花钱住宾馆，过电影里老外才能过的日子？

我们的日子好了，却惹来了大麻烦：世界老大美国不干了。是啊，中国发展这么猛，中国改开时，我们和印度的发展水平差不多，结果 40 年后，中国 GDP 是印度的 5 倍。中国人口这么多，聪明，还肯吃苦。这要是再发展二三十年，还不得真的全球第一了？我要是美国人，也不会干。怎么也得想办法，至少试着阻止它继续崛起。

于是发生了今天远远超出贸易战意义的贸易战。没想到的是，特朗普那帮人真狠啊，一副非得把中国扳倒打垮的样子。

大家说怎么办？坦率说，这一切是中国人过好日子惹的祸。我们大家都买了彩电冰箱，于是中国 GDP 达到了意大利的水平。我们都要有房有车，于是中国 GDP 成为世界第二。接下来我们大家要好的医疗，好的教育，好的养老，好的休假，生态食品和社会安全，还要蓝天重新回来，这些逐步实现的过程，中国就要变成世界第一大经济体。美国的核心要求就是：你们 TMD 把这些停下来，这不是你们中国人应该过的日子。你们的正事应该是学习西方的民主，折腾一百年，多游行示威，多向美国请教学习。谁让你们这样猛地发展了？

说实话，我一开始觉得，美国佬打一打中国，对倒逼中国进一步改革开放有好处。但到后来，尤其是美国欲置华于死地之后，我越来越深信：美国人这一次真的来者不善。

我们面临选择：1，全听美国的，中断迄今为止的发展模式和民族复兴，停止经济、科技诸领域与美国逐渐形成竞争的态势，国家发展总体上停滞下来，尤其是高科技和国防能力不再进步，让华盛顿战略上安心，做美国的附庸，2，坚决抵制美国的压力，捍卫中国以自我选择的方式继续发展的权利。我们争取与美斗而不破，不走向全面战略对抗，但我们也要有中美关系比当前情况更糟的精神准备。

我同意一种判断：这样的选择对中国来的早了点，如果能再延后 10 年 20 年，我们会更主动。但这样的争辩今天已无意义，现实是，我们必须做这个艰难的选择。

老胡个人的主张是，大家团结起来，坚决支持政府不主动打但不惧打的基本态度，众志成城，打出一个与美国平等竞争的权利。我认为，这样做虽然眼前困难些，但今天的付出会为我们的长远人生赢得更大空间。

我们大家必须看到，今天的政府虽然有缺点，但它是真心为中华民族利益，为中国老百姓有权利继续改善生活而奋起反制美国打压的。在今天这样的历史关头，没有第二支能够捍卫我们大家利益的力量。

有很多蛊惑做决定性让步者，他们自私，想通过国家的剧变寻找他们自己的政治机会。他们太容易被美国的势力操纵，他们即使不是恶毒的，也是幼稚的。

中国政府没有任何理由在对美谈判和斗争中做对这个国家和人民不利的的事情。如果党垮了，政府垮了，中国将四分五裂，美国到时候就可以各个击破，把中国各地政权都变成亲美政权。华盛顿最想要的就是这个。

希望政府充分发挥群众路线，把这一切跟老百姓讲清楚。中国的团结和坚持能力将决定这个国家和我们大家的未来。